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可能用到的相对原子质量：H-1    He-4    C-12    N-14    O-16    Na-23    Mg-24    Al-27    Si-28    S-32    Cl-35.5    Ca-40    Fe-56

一、选择题（共16小题，共计48分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。）

1.月球土壤中含有较丰富的[image: image80.png]


He，在地球上氦元素主要以[image: image2.wmf]4

2

He的形式存在，下列说法正确的是（    ）

A. [image: image3.wmf]3

2

He代表原子核内有2个质子和3个中子的氦原子

B. [image: image4.wmf]3

2

He和[image: image5.wmf]4

2

He互为同位素

C. [image: image6.wmf]3

2

He的近似相对原子质量为4.0

D. [image: image7.wmf]3

2

He的最外层电子数为1，所以[image: image8.wmf]3

2

He具有较强的金属性

【答案】B

【解析】

【详解】A. [image: image9.wmf]3

2

He代表原子核内有2个质子和1中子的氦原子，A项错误；

B. [image: image10.wmf]3

2

He和[image: image11.wmf]4

2

He质子数相等，中子数不等，互为同位素，B项正确；

C. [image: image12.wmf]3

2

He的近似相对原子质量为3.0，C项错误；

D. [image: image13.wmf]3

2

He的最外层电子数为2，是惰性气体，金属性很弱，D项错误；

答案选B。

2.下列化学式既能表示物质的组成，又能表示物质的一个分子的是（    ）

A. NaOH
B. SiO2
C. Fe
D. CH4
【答案】D

【解析】

【详解】A. NaOH为离子晶体，化学式为晶体中阴阳离子的个数比，晶体中不含单个分子，A项错误；

B. SiO2为原子晶体，晶体中不存在单个分子，化学式为Si原子与O原子的个数比值为1：2，B项错误；

C. Fe为金属，不存在铁分子，C项错误；

D. CH4的晶体为分子晶体，CH4既可以表示物质组成，也可以表示一个分子，D项正确；

答案选D。

【点睛】原子晶体是相邻原子之间只通过强烈的共价键结合而成的空间网状结构的晶体，原子晶体中不存在分子；分子晶体是分子间通过分子间作用力构成的晶体，构成微粒为分子；大部分酸都是分子晶体，SiO2为原子晶体。

3.下列可以成为形成物质世界多样性的原因有（    ）

①元素种类；②同位素；③化学键成键方式；④同分异构现象(化合物具有相同分子式，但结构不同)；⑤同素异形现象

A. 仅①②③
B. 仅②④⑤
C. 仅①③
D. ①②③④⑤

【答案】D

【解析】

【详解】①元素种类多样性，不同的元素可以组成不同的物质，同一元素也可组成不同的物质，如过氧化氢由氢元素和氧元素组成，氧气由氧元素组成，故正确；

②同位素的存在也是物质世界多样性的原因之一，同种元素可以有不同的核素，例如氢元素存在：11H、21H、31H三种同位素，故正确；

③成键方式的多样性也是物质世界多样性的原因之一，例如碳原子之间可以以单键、双键、三键的形式结合，故正确；

④同分异构现象的存在也是物质世界多样性的原因之一，相同的分子式，结构不同，可以代表不同的物质，例如C3H6O2，可以表示丙酸、甲酸乙酯、乙酸甲酯等，故正确；

⑤同素异形现象也是物质世界多样性的原因之一，同一元素可以形成不同的单质，故正确；

综上，正确的为①②③④⑤，答案选D。

4.在元素周期表中，第三、四、五、六周期元素的数目分别是（    ）

A. 8、8、18、32
B. 8、18、18、32

C. 8、18、18、18
D. 8、8、18、18

【答案】B

【解析】

【详解】周期表中共有七个横行(七个周期)。前三个周期为短周期，各周期所含元素种类数分别是2、8、8种，四、五、六为长周期，各周期所含元素种类数分别为18、18、32种。

答案选B。

5.下列有关化学用语表示正确的是（　　）

A. H2O2的电子式：[image: image14.png]



B. F-的结构示意图：[image: image15.png]



C. 中子数为20的氯原子：2017Cl
D. NH3的电子式：[image: image16.png]HiN:H




【答案】B

【解析】

【详解】A、H2O2是共价化合物，电子式是[image: image17.png]


，故A错误；

B. F-核外有10个电子，结构示意图：[image: image18.png]


，故B正确；

C. 中子数为20的氯原子，质量数是37，该原子表示为3717Cl，故C错误；    

D. NH3[image: image19.wmf]的

电子式是：[image: image20.png]


，故D错误，答案选B。

6.下列氢化物中稳定性有强到弱的顺序正确的是（ ）

A. CH4>NH3>H2O>HF
B. SiH4>NH3>H2S>HCl

C. HF> H2O>NH3>PH3
D. NH3>PH3> H2S>HBr

【答案】C

【解析】

【详解】A．元素的非金属性F＞O＞N＞C，所以氢化物的稳定性：CH4＜NH3＜H2O＜HF，选项A错误；

B．元素的非金属性Cl＞S＞P＞Si，所以氢化物的稳定性：SiH4＜NH3＜H2S＜HCl，选项B错误；

C．元素的非金属性：F＞O＞N＞P，所以氢化物的稳定性：HF＞H2O＞NH3＞PH3，选项C正确；

D．元素的非金属性：S＞P，所以氢化物的稳定性： H2S＞PH3，选项D错误。

答案选C。

7.某非金属单质A和氧气发生化合反应生成B，B为气体，其体积是反应掉氧气体积的两倍（同温同压）。关于B分子组成的推测一定正确的是（    ）

A. 有2个氧原子
B. 有1个氧原子

C. 有1个A原子
D. 有2个A原子

【答案】B

【解析】

【详解】相同条件下，根据n＝V/Vm可知，气体的体积之比等于物质的量之比，B为气体，其体积是反应掉氧气体积的两倍，这说明有1molO2消耗可生成2molB，则根据原子守恒可知B中应含有1个O，答案选B。

8.俄罗斯科学家在利用回旋加速器进行的实验中，用含20个质子的钙元素的同位素反复轰击含95个质子的镅元素，结果4次成功制成4个第115号元素的原子，该元素与N元素同主族，这4个原子在生成数微秒后衰变成第113号元素。第115号元素的一种核素为[image: image21.wmf]288

115

X。下列有关叙述正确的是（    ）

A. X元素的核外电子数为288

B. 第115号元素衰变成第113号元素是化学变化

C. 因第115号元素与N元素同主族，所以115号元素属于非金属元素

D. 115号元素的最高正化合价是+5

【答案】D

【解析】

【详解】A. 115号元素X的核外电子数为115，A项错误；

B. 115号元素衰变成113号元素，为原子核之间的核变化，不是化学变化，B项错误；

C. 115号元素与N元素位于同一主族，所以位于第ⅤA族，从锑开始为金属元素，所以115号元素属于金属元素，C项错误；

D. 115号元素位于第ⅤA族，最外层有5个电子，最高价为+5价，D项正确；

答案选D。

【点睛】本题考查同一主族元素周期律，明确同一主族元素原子结构及其性质递变规律是解本题的关键，侧重考查学生对元素周期表结构及元素周期律知识的掌握及应用。

9.下列叙述正确的是（    ）

A. 氯化铵受热变成气体，冷却后又变成晶体，此过程中化学键没有发生变化

B. 氯化钠熔化或氯化氢溶于水时都要破坏化学键

C. HF分子间存在氢键，故HF比HCl更稳定

D. 分子晶体中都存在范德华力和共价键

【答案】B

【解析】

【详解】A. 氯化铵受热变成气体，冷却后又成晶体，发生了化学变化，一定有化学键的断裂和生成，A项错误；

B. NaCl熔化破坏离子键，HCl溶于水破坏共价键，B项正确；

C. HF比HCl的稳定性与H−F、H−Cl键有关，而与氢键无关，C项错误；

D. 分子晶体中都存在范德华力，可能不存在共价键，比如稀有气体形成的分子晶体，D项错误；

答案选B。

【点睛】本题易错项C，需要注意氢键与分子间作用力、化学键的区别，易错点为氢键只能影响物质的物理性质，而不能影响化学性质。

10.下列有关阿伏加德罗常数NA叙述中正确的是（    ）

A. 1molSiO2含有NA个硅原子

B. 235g核素[image: image22.wmf]235

92

U发生裂变反应：[image: image23.wmf]235

92

U +[image: image24.wmf]1

0

n→[image: image25.wmf]90

38

Sr+[image: image26.wmf]136

54

Xe+10[image: image27.wmf]1

0

n，净产生的中子（[image: image28.wmf]1

0

n）数为10NA
C. 18gD2O和18gH2O中含有的质子数均为10NA
D. 78gNa2O2晶体中所含阴、阳离子个数均为2NA
【答案】A

【解析】

【详解】A. SiO2为原子晶体，晶体中不存在单个分子，化学式为Si原子与O原子的个数比值为1：2，则1molSiO2含有NA个硅原子，A项正确；

B. [image: image29.wmf]235

92

U＋[image: image30.wmf]1

0

n→[image: image31.wmf]90

38

Sr＋[image: image32.wmf]136

54

Xe＋10[image: image33.wmf]1

0

n净产生的中子为10-1=9个，则235g核素[image: image34.wmf]235

92

U发生裂变反应净产生的中子([image: image35.wmf]1

0

n)数为9NA，B项错误；

C. 18gD2O物质的量为：[image: image36.wmf]18g

20g/mol

=0.9mol，含有质子数为9NA，18gH2O物质的量为1mol，含有的质子数为10NA，C项错误；

D. Na2O2晶体中所含阴离子为O22-，78g Na2O2晶体为1mol，所含阴、阳离子的物质的量分别为1mol、2mol，阴、阳离子的个数分别为NA、2NA，D项错误；

答案选A。

11.下列各组粒子半径（r）之比大于1的是（    ）

A[image: image37.wmf].

 [image: image38.wmf]+

-

r(Na)

r(F)


B. [image: image39.wmf]-

r(F)

r(F)


C. [image: image40.wmf]r(S)

r(Cl)


D. [image: image41.wmf]2-

2-

r(O)

r(S)


【答案】C

【解析】

【详解】A. 电子排布相同的微粒，原子序数大，则离子半径小，则[image: image42.wmf]-

r(F)

>[image: image43.wmf]+

 

r(Na)

，则[image: image44.wmf]+

-

r(Na)

r(F)

＜1，A项错误；

B. 同种元素的阴离子半径大于原子半径，则[image: image45.wmf]-

r(F)

r(F)

＜1，B项错误；

C. 同周期元素的原子半径从左往右，依次减小，所以原子半径S大于Cl，则[image: image46.wmf]r(S)

r(Cl)

＞1，C项正确；

D. 电子排布不相同的微粒，电子层数越多，半径越大，则[image: image47.wmf]2-

2-

r(O)

r(S)

＜1，D项错误；

答案选C。

12.锗(Ge)是第四周期第IVA族元素,处于元素周期表中金属区与非金属区的交界线处，下列叙述正确的是（    ）

A. 锗是一种金属性很强的元素，极容易与空气反应

B. 锗的单质具有半导体的性能

C. 锗与盐酸反应，生成GeCl4
D. 锗、锡和铅为同族元素，+4价氢氧化物的碱性强弱顺序：Ge(OH)4>Sn(OH)4>Pb(OH)4
【答案】B

【解析】

【详解】A. 锗处于金属区与非金属区的交界线上，元素金属性和非金属性都较弱，在反应中既不易得电子，也不易失去电子，A项错误；

B. 锗处于金属区与非金属区的交界线上，既有金属性又有非金属性，常用于作半导体材料，B项正确；

C. 锗与硅的单质都能作半导体，化学性质相似，所以与盐酸不反应，C项错误；

D. 同主族从上到下金属性增强，所以锗、锡、铅的金属性依次增强，则其对应最高价氧化物的水化物的碱性依次增强，碱性：Ge(OH)4＜Sn(OH)4＜Pb(OH)4，D项错误；

答案选B。

13.根据下列短周期元素性质的数据判断，下列说法正确的是

	
	①
	②
	③
	④
	⑤
	⑥
	⑦
	⑧

	原子半径/10-10m
	0.66
	1.36
	1.23
	1.10
	0.99
	1.54
	0.70
	1.24

	最高价或最低价
	-2
	+2
	+1
	+5  -3
	+7  -1
	+1
	+5  -3
	+3


A. 元素④⑤形成的化合物是离子化合物

B. 元素⑦位于第二周期第Ⅴ族

C. 元素①⑧形成的化合物具有两性

D. 元素③的最高价氧化物对应水化物的碱性最强

【答案】C

【解析】

【分析】

短周期元素中，①只有最低价-2，处于ⅥA族，则①为O；③⑥都有最高正价+1，处于ⅠA，⑥的原子半径较大，③原子半径不是所有元素中最小，故③为Li、⑥为Na；⑤有+7、-1价，则⑤为Cl；④⑦都有最高价+5、最低价-3，处于ⅤA族，且④的原子半径较大，则④为P、⑦为N；②有最高价+2，处于ⅡA族，原子半径大于Li，则②为Mg；⑧有最高价+3，处于ⅢA族，原子半径大于P，则⑧为Al，据此解答。

【详解】根据以上分析可知①为O，②为Mg，③为Li，④为P，⑤为Cl，⑥为Na，⑦为N，⑧为Al，则

A．元素④⑤形成的化合物是PCl3，属于共价化合物，选项A错误；

B．⑦为N元素，位于第二周期VA族，B选项错误；

C．元素①⑧形成的化合物为Al2O3，Al2O3具有两性，C选项正确；

D．元素③为Li，在上述元素中Na金属性最强，其最高价氧化物对应水化物碱性最强，D选项错误。

答案选C。

【点睛】本题考查元素周期表与元素周期律的综合应用，根据化合价与原子半径推断元素是解答的关键，注意对元素周期律的理解掌握。

14.在一定的条件下，完全分解下列某化合物2g，产生氧气1.6g，此化合物是( )

A. 1H216O
B. 2H216O
C. 1H218O
D. 2H218O

【答案】B

【解析】

【分析】

此题主要考查摩尔质量。

【详解】A. m(16O2)=[image: image48.wmf]2

16

18

´

=1.78g，A错误；

B. m(16O2)=[image: image49.wmf]2

16

20

´

=1.6g，B正确；

C. m(18O2)=[image: image50.wmf]2

18

20

´

=1.8g，C错误；

D. m(18O2)=[image: image51.wmf]2

18

22

´

＝1.64g，D错误；

故合理选项为B。

15.0.1 mol某金属单质与足量的盐酸反应放出1.12LH2（标准状况），并转变为具有Ar原子的电子层结构的离子，该金属元素在元素周期表中的位置是

A. 第三周期第IA族
B. 第四周期第IA族

C. 第三周期第ⅡA族
D. 第四周期第ⅡA族

【答案】B

【解析】

【详解】氢气的物质的量为[image: image52.wmf]1.12L

=0.05mol

22.4L/mol

，设金属原子失去的电子数为n，根据电子转移守恒有：0.1mol×n=0.05mol×2，解得n=1，即金属原子失去1个电子形成金属离子，由于金属原子失去1个电子，形成具有Ar原子的电子层结构的离子，所以+1价金属离子核外有18个电子，故该金属元素质子数为18+1=19，即该金属为K元素，位于周期表第四周期ⅠA族。故选B。

16.现有短周期主族元素X、Y、Z、R、T，R原子的最外层电子数是电子层数的2倍；Y与Z能形成Z2Y、Z2Y2型离子化合物，Y与T同主族。五种元素原子半径与原子序数之间的关系如图所示。下列推断正确的是（   ） 

[image: image53.png]N

N .l




A[image: image54.wmf].

 离子半径：Y＜Z

B. 氢化物的沸点：Y＜T

C. 最高价氧化物对应水化物的酸性：T＜R

D. 由X、Y、Z、R四种元素组成的常见化合物中含有离子键

【答案】D

【解析】

【分析】

Y与Z能形成Z2Y、Z2Y2型离子化合物，Z是Na元素、Y是O元素；Y与T同主族，Y的原子序数小于T，所以T是S元素。R的原子序数小于O，R原子的最外层电子数是电子层数的2倍，R是C元素；X的半径、原子序数都小于C原子，所以X是H元素。

【详解】A. 电子层数相同，质子数越多半径越小，离子半径：Na+＜O2-，故A错误；

B. 水分子间形成氢键，氢化物的沸点：H2S＜H2O，故B错误；

C. S的非金属性大于C，最高价氧化物对应水化物的酸性：H2CO3＜H2SO4，故C错误；

D. 由H、O、Na、C四种元素组成的常见化合物NaHCO3中含有离子键，故D正确，答案选D。

【点睛】本题考查原子序数、半径大小关系的比较等，推断元素是解题的关键，D中注意还可以形成有机钠盐。

二、非选择题（本大题共5小题，共52分）

17.元素①~⑧在元素周期表中的位置如图，回答有关问题：

[image: image55.png]



（1）画出⑦的原子结构示意图___。

（2）写出②含有10个中子的核素的化学符号___。

（3）表中②、③、⑥对应的简单离子半径由小到大的顺序为___（填离子符号）。

（4）请写出①的氢化物发生催化氧化的化学方程式___。

（5）请写出元素①~⑧中能形成两性氢氧化物的元素对应的单质与⑧的最高价氧化物的水化物反应的离子方程式___。

【答案】    (1). [image: image56.png]


    (2). [image: image57.wmf]18

8

O    (3). F-<O2-<S2-    (4). 4NH3+5O2[image: image58.png]i:2193)



4NO+6H2O    (5). 2Al+2OH-+2H2O=2AlO2-+3H2↑

【解析】

【分析】

根据元素周期表的结构，①、②、③、④、⑤、⑥、⑦、⑧元素分别是N、O、F、Na、Al、S、Ar、K。

【详解】(1)根据上述分析，⑦是18号元素Ar，Ar的原子结构示意图为[image: image59.png]@);/



，故答案为：[image: image60.png]@);/



；

(2)②是O元素，质子数为8，中子数为10，则质量数为10+8=18，则该核素的化学符号是[image: image61.wmf]18

8

O，故答案为：[image: image62.wmf]18

8

O；

(3)②、③、⑥对应的简单离子分别是O2-、F-、S2-，O2-、F-核外电子排布相同，序数小的半径大，则O2-＞F-，O2-、S2-电子排布不相同的微粒，电子层数越多，半径越大，则O2-＜S2-，故答案为：F-<O2-<S2-；

(4)①是N元素，氮元素的氢化物为NH3，NH3发生催化氧化的化学方程式为4NH3+5O2[image: image63.png]


4NO+6H2O，故答案为：4NH3+5O2[image: image64.png]


4NO+6H2O；

(5)表中能形成两性氢氧化物的元素是Al，⑧是K元素，K的最高价氧化物的水化物为KOH，则Al与KOH溶液反应生成偏铝酸钾和氢气，则反应的离子方程式为2Al+2OH–+2H2O=2AlO2–+3H2↑，故答案为：2Al+2OH–+2H2O=2AlO2–+3H2↑。

18.用A+、B-、C2-、D、E、F、G和H分别表示含有18个电子的八种微粒（离子或分子），请回答：

（1）A元素是___、B元素是___、C元素是___（用元素符号表示）。

（2）D是由两种元素组成的双原子分子，其分子式是___。

（3）E是所有含18个电子的微粒中氧化能力最强的分子，其分子式是___。

（4）F是由两种元素组成的三原子分子，其分子式是___，电子式是___。

（5）G分子中含有4个原子，其分子式是__。

【答案】    (1). K    (2). Cl    (3). S    (4). HCl    (5). F2    (6). H2S    (7). [image: image65.png]


    (8). PH3或H2O2
【解析】

【分析】

18e-微粒来源大体分三个部分：一是第三周期元素的气态氢化物及去H+的对应离子，二是第四周期的K+、Ca2+，三是由第二周期气态氢化物去掉氢原子后，两两结合得到的分子，共16种，阳离子K+、Ca2+；阴离子P3-、S2-、HS-、Cl-；分子有Ar、HCl、H2S、PH3、SiH4、F2、H2O2、C2H6、CH3OH、N2H4等，结合题目所给条件，即可确定所需答案。

【详解】(1)含有18e-的A+、B-、C2-分别为K+、Cl-、S2-，所以A元素为K，B元素为Cl，C元素为S，故答案为：K；Cl；S；

(2)18e-微粒中由两种元素组成的双原子分子为HCl，故答案为：HCl；

(3)含18个电子[image: image66.wmf]的

微粒中氧化能力最强的为F2，故答案为：F2；

(4)由两种元素组成的三原子分子为H2S，电子式为：[image: image67.png]


，故答案为：H2S；[image: image68.png]


；

(5)含有4个原子的18e-微粒中，分子式为H2O2或PH3，故答案为：H2O2或PH3。

【点睛】常见的18电子微粒有：阳离子——K+、Ca2+；阴离子——P3-、S2-、HS-、Cl-；分子——Ar、HCl、H2S、PH3、SiH4、F2、H2O2、C2H6、CH3OH、N2H4等。

19.有A、B、C、D、E五种短周期元素，且相邻的A、B、C、D四种元素原子核外共有56个电子，在周期表中的位置如图所示。E的氢氧化物是两性氢氧化物，E的阳离子与A的阴离子核外电子层结构相同。

请回答下列问题：

[image: image69.png]



（1）B元素在周期表中的位置为______________；

（2）A与氢元素能形成原子物质的量之比为1:1的化合物，其电子式为__________；

（3）向D与E形成的化合物的水溶液中滴入NaOH溶液直至过量，观察到的现象是_____，最后阶段反应的离子方程式为____________；

（4）B、C、D、E的最高价氧化物的水化物的酸性从强到弱的顺序为（物质用化学式表示）______________________________。

【答案】    (1). 第三周期ⅤA族    (2). [image: image70.png]


    (3). 先产生白色沉淀，然后沉淀溶解    (4). Al(OH)3+ OH-=AlO2-+2H2O    (5). HClO4>H2SO4>H3PO4>Al(OH)3
【解析】

【详解】设C的原子序数是x，则A、B、D的原子序数分别是x-8、x-1、x+1，根据题意得x+x-8+x-1+x+1=56，解得x=16，所以A是O，B是P，C是S，D是Cl，E的氢氧化物是两性氢氧化物，E的阳离子与A的阴离子核外电子层结构相同，则E是Al。

（1）根据以上分析，B在元素周期表中的位置是第三周期 第ⅤA族；

（2）O与H形成的物质的量之比是1:1的化合物为H2O2，电子式为[image: image71.png]


；

（3）D和E形成的化合物是AlCl3，向其中滴入NaOH溶液时，因为开始是氢氧化钠少量，所以开始有白色沉淀产生，生成的氢氧化铝溶于氢氧化钠， 后沉淀逐渐溶解；氢氧化铝与氢氧化钠反应的离子方程式为Al(OH)3+ OH-=AlO2-+ 2H2O

（4）B、C、D、E的非金属性由强到弱的顺序是D>C>B>E，元素的非金属性越强，最高价氧化物对应水化物的酸性越强，故B、C、D、E的最高价氧化物的水化物的酸性从强到弱的顺序为HClO4> H2SO4> H3PO4> Al(OH)3。

20.实验是化学研究的重要方法之一，某同学为了制备氯气并探究氯气等物质的相关性质，设计如图所示的实验方案：

[image: image72.png]



（1）A装置的分液漏斗里盛装浓盐酸，烧瓶里固体为重铬酸钾（K2Cr2O7），还原产物是CrCl3，写出A中反应的离子方程式___。

（2）B装置有几个作用，分别是除去氯气中的氯化氢、___。

（3）装置C的功能是探究有氧化性的物质是否一定有漂白性，下列最佳试剂组合是___；

	
	①
	②
	③
	④

	I
	湿润的红纸条
	干燥的红纸条
	干燥的红纸条
	湿润的红纸条

	II
	碱石灰
	硅胶
	硅胶
	氯化钠

	III
	湿润的红纸条
	干燥的红纸条
	干燥的白纸条
	干燥的红纸条


（4）实验完毕，打开活塞b，使少量液体流入锥形瓶，关闭活塞，振荡锥形瓶，静罝分层观察到___可证明溴的非金属性比碘强。

（5）D装置进行实验时存在明显不足，它是___；

（6）E装置中溶液X可选择的是___（填序号）

①氢氧化钠溶液     ②亚硫酸钠溶液    ③亚硫酸氢钠溶液

【答案】    (1). Cr2O72-+14H++6Cl-=2Cr3++3Cl2↑+7H2O    (2). 平衡大气压，做安全瓶，检查装置是否有堵塞等情况    (3). ②    (4). 下层液体由无色变为紫红色    (5). NaBr溶液中水蒸汽进入到Ⅲ中使纸条润湿，Cl2可能干扰实验    (6). ①

【解析】

【分析】

(1)装置A中制备氯气，根据氧化还原反应分析；

(2)根据装置图，推知实验目的是制备氯气探究氯气的性质以及卤素之间的置换，B装置的作用：饱和食盐水减少氯气的溶解，以及除去氯气中的氯化氢，同时还起安全瓶的作用，防止实验过程中发生堵塞，出现危险；

(3)探究Cl2的漂白性，干燥的氯气不具有漂白性，湿润的氯气具有漂白性；

(4)碘单质易溶于四氯化碳，且四氯化碳的密度大于水，碘在四氯化碳层显紫红色，因此下层液体呈紫红色，说明溴的非金属性强于碘；

(5)可能氯气溶于溴化钠中，干扰后续实验；

(6)根据尾气吸收进行分析。

【详解】(1)装置A中制备氯气，离子反应方程式为：Cr2O72-+14H++6Cl-=2Cr3++3Cl2↑+7H2O，故答案为：Cr2O72-+14H++6Cl-=2Cr3++3Cl2↑+7H2O；

(2)根据装置图，推知实验目的是制备氯气探究氯气的性质以及卤素之间的置换，B装置的作用：饱和食盐水减少氯气的溶解，以及除去氯气中的氯化氢，同时还起安全瓶的作用，防止实验过程中发生堵塞，出现危险，故答案为：平衡大气压，做安全瓶，检查装置是否有堵塞等情况；

(3)探究Cl2的漂白性，干燥的氯气不具有漂白性，湿润的氯气具有漂白性，

①碱石灰能和氯气反应，吸收氯气，不能用碱石灰干燥氯气，故错误；

②从B装置中出来的氯气还有少量水蒸气，能使干燥的红纸条褪色，经硅胶后，转变成干燥的氯气，不能使干燥的红纸条褪色，能够达到实验目的，故正确；

③干燥的白纸条，颜色现象不明显，故错误；

④氯化钠不具有干燥性，故错误；

综上，正确的为②，故答案为：②；

(4)打开活塞b，使少量液体流入锥形瓶中，碘单质易溶于四氯化碳，且四氯化碳的密度大于水，碘在四氯化碳层显紫红色，因此下层液体呈紫红色，说明溴的非金属性强于碘，故答案为：下层液体由无色变为紫红色；

(5)可能氯气溶于溴化钠中，干扰后续实验，故答案为：NaBr溶液中水蒸汽进入到Ⅲ中使纸条润湿，Cl2可能干扰实验；

(6)E装置为尾气吸收，溶液X可选择的是：①Cl2＋2NaOH＝NaCl＋NaClO＋H2O，可以除去氯气，故正确；

②Cl2＋SO32－＋H2O＝2Cl－＋SO42－＋2H＋，生成H＋再和SO32－反应生成SO2，污染空气，故错误；

③H2O＋Cl2＋HSO3－＝2Cl－＋SO42－＋3H＋，产生H＋和HSO3－反应生成SO2，污染空气，故错误；

综上，正确的是①，故答案为：①。

21.室温下，A是常见的金属单质、单质B是黄绿色气体、单质C是无色气体。在合适反应条件下，它们可以按下面框图进行反应；E是无色溶液，F是淡绿色溶液。B和C反应发出苍白色火焰。请回答：

[image: image73.png]G H e




（1）A是__________，B是__________，C是__________（请填写化学式）；

（2）反应①的化学方程式______________________________；

（3）反应③的离子方程式______________________________；

（4）反应④的离子方程式______________________________。

【答案】    (1). Fe    (2). Cl2    (3). H2    (4). 2Fe+3Cl2[image: image74.png]


2FeCl3    (5). Fe＋2H＋＝Fe2＋＋H2↑    (6). 2Fe2＋＋Cl2＝2Fe3＋＋2Cl－
【解析】

[image: image75.wmf]【

分析】

室温下，A是常见的金属单质、单质B是黄绿色气体、单质C是无色气体，B是氯气，B和C反应发出苍白色火焰，C是氢气，E是氯化氢。F是淡绿色溶液，F溶液中含有亚铁离子，所以A是铁，F是氯化亚铁，D是氯化铁，据以上分析解答。

【详解】室温下，A是常见的金属单质、单质B是黄绿色气体、单质C是无色气体，B是氯气，B和C反应发出苍白色火焰，C是氢气，E是氯化氢。F是淡绿色溶液，F溶液中含有亚铁离子，所以A是铁，F是氯化亚铁，D是氯化铁，

(1)根据以上分析可知A、B、C分别是Fe、Cl2、H2；

(2)反应①为铁与氯气反应生成氯化铁，化学方程式为2Fe+3Cl2[image: image76.png]


2FeCl3；

(3)反应③为铁与盐酸反应生成氯化亚铁和氢气，离子方程式为Fe＋2H＋＝Fe2＋＋H2↑；

(4)反应④为氯化亚铁与氯气反应生成氯化铁，离子方程式为2Fe2＋＋Cl2＝2Fe3＋＋2Cl－。
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